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ВСТУП 

 

Актуальність теми обумовлена сплеском дослідницького інтересу до 

об’єднавчих тенденцій в сучасній Європі в цілому і в окремих європейських 

державах зокрема. У зв’язку з цим, вивчення та аналіз європейських 

об’єднавчих процесів XIX століття, є вельми повчальним для суспільно-

політичного життя континенту. Історія національно-визвольних рухів ХІХ ст. 

в Європі до сьогодні залишається предметом уваги та вивчення, незважаючи 

на великий обсяг дослідницької літератури. Останні праці присвячені 

Рісорджіменто, розглядають різні аспекти даного процесу, залишаючи ще 

багато дискусійних моментів у висвітленні перебігу революційно-

патріотичної боротьби,а саме:ролі монархів в ній, значення ліберально-

монархічних і демократичних ідей та методи втілення їх в життя.  

Особливе місце в історії Рісорджіменто належить боротьбі з 

австрійцями. Революційно-патріотичний рух, що виник на початку ХІХ ст. і 

остаточно оформився в 1848 р., став однією з найяскравіших сторінок історії 

Італії. Боротьба за незалежність розгорнулася на Півдні Італії і 

характеризувалася різноманітністю способів та організаційних форм. В 

різний час на чолі цього руху були як монархісти, так і республіканці. 

Аналіз діяльності Джузепе Мадзіні, Каміло Кавура, Даніеле Маніна 

можливий на основі дослідження значного обсягу праць, що вони лишили по 

собі. Така джерельна база дає можливість краще зрозуміти причини 

революційних подій 1848-1859 рр. та з’ясувати роль і значення  цих осіб в 

процесі Рісорджіменто. Праці учасників боротьби за єдність і незалежність 

Італії можуть бути використанні в розробці українських концепцій 

збереженні цілісності і самостійності України. Досвід тогочасних італійських 

визвольних змагань і методи їх ведення є вельми корисним для України. 

Об’єктом дослідження даної роботи є ідеї італійського 

національно-політичного руху, що виникли в період Весни народів та 

Другої Реставрації. 
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Предметом дослідження є зміни, що відбулися в ідеології 

революційно-патріотичного руху під впливом модернізаційних процесів 

середини ХІХ ст., еволюція та утвердження ідей Рісорджіменто в 

італійському суспільстві. 

Хронологічні межі роботи охоплюють період 1848 – 1859 рр. 

Нижня межа хронологічних рамок даного дослідження обумовлюється 

початком італійської революції і першої австро-італійської війни за 

незалежність, що дало новий поштовх розвитку національно-визвольного 

руху. Верхня хронологічна межа – 1859 р., визначається консолідацією 

революційно-патріотичних сил і створенням єдиного фронту боротьби за 

незалежність. 

Географічні межі роботи визначаються територією Апеннінського 

півострова. У деяких випадках, зокрема, при аналізі демократичного руху 

очолюваного Мадзіні, додаткові географічні межі включають територію 

Франції. 

Наукова новизна полягає у тому, що в українській історіографії 

відсутні спеціалізовані дослідження з даної проблеми.  

Мета дослідження– на основі аналізу джерел, та враховуючи 

результати вивчення процесів національно-визвольної боротьби італійською 

історіографією, дослідити еволюцію та утвердження ідей Рісорджіменто в 

1848-1859 рр. 

Відповідно до мети визначаємо наступні дослідницькі завдання: 

– проаналізувати джерельну базу та історіографію дослідження; 

– з’ясувати соціально-економічні та політичні зміни в італійському 

суспільстві напередодні революції та еволюцію ліберальних ідей в 1840-і рр.; 

– простежити процес становлення ліберальних і демократичних 

програм вирішення італійської проблеми; 

– виявити особливості розгортання революції 1848-1849 рр. в 

різних регіонах Італії; 
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– дослідити причини втрати лібералами ініціативи в ході 

революції; 

– з’ясувати обставини, що призвели до поразки революційно-

патріотичного виступу 1848-1849 рр.; 

– розглянути політичну ситуацію, що склалася в Італії в період 

1849-1853 рр., визначити роль Джузеппе Мадзіні в консолідації 

демократичних сил; 

– з’ясувати чинники, які спонукали ліберальні та демократичні 

сили об’єднатися в єдиний фронт боротьби. 

Методи дослідження. В роботі застосовано різні методи, а саме: 

історико-типологічний метод, історико-генетичний метод, історико-

порівняльний (компаративний), проблемно-хронологічний, 

термінологічнийта інші методи. Із загальнонаукових застосовано методи 

синтезу, аналізу, індукції, а також описовий методи. Використання історико-

типологічного методу в роботі дозволив виділити основні напрямки розвитку 

політичної думки, провести аналіз методів боротьби в різних регіонах Італії. 

Залучення історико-генетичного методу дозволило простежити еволюцію 

революційно-патріотичних ідей Рісорджіменто протягом 1848-1859 рр. 

Використання історично-порівняльного методу надало можливість визначити 

специфіку регіонального розгортання революції з власними ідеями та 

шляхами втілення їх в життя.Застосовування у роботі компаративного 

методу також зумовлене необхідністю зіставити специфіку розгортання 

італійського національного руху  на різних етапах його розвитку. Важливими 

є проблемно-хронологічний метод,  він дозволяє визначити внутрішню 

періодизацію етапів у розвитку італійської політичної 

ідеології.Терімнінологічний методзастосовується у тлумаченні таких 

термінів, як: Рісорджименто, неогвельфізм, санфедисти, подести без 

розуміння яких неможливе вивчення предмету дослідження. 

Практичне значення роботи полягає у можливісті використання 

його положень і висновківпри підготовці спеціалізованих і узагальнюючих 
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праць з історії Італії. Результати дослідження можуть бути використані в 

процесі розробки та викладання курсів з новітньої  історії Європи у середніх і 

вищих навчальних закладах, а також для подальшого дослідження процесів 

італійського Рісорджименто. 

Апробація дослідження. Основні положення роботи було розглянуто 

на засіданні кафедри всесвітньої історії, а також оголошено у виступі на 

студентській звітній науково-практичній конференції у квітні 2019 року, 

матеріали якого будуть опубліковані у 19-му випуску студентського 

наукового збірника. 

Структура роботи. Дана робота складається зі вступу, чотирьох 

розділів, висновків та списку використаних джерел та літератури (98 

найменувань). Обсяг основного тексту – 84 сторінок, загальний обсяг – 90 

cторінки. 
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ВИСНОВКИ 

 

Отже, досліджувана проблема не стала предметом розгляду в 

українській історіографії. Абсолютна більшість використаних при підготовці 

роботи джерел та наукової літератури є італомовними. Джерельна база 

представлена здебільшого працями учасників революційного руху. Порвідні 

італійські дослідники, наприклад, Монтанеллі, Банті, Бельвільєрі докладно 

зупиняються на основних моментах внутрішньо значно диференційованої 

національно-визвольної політичної боротьби 40-50-х рр. ХІХ ст. та подають 

власні інтерпретації подій. 

Відсталість Італії в економічній, соціальній і військовій сферах змусили 

аристократію та заможну буржуазію активно включитися в процес 

Рісорджіменто. Вони розпочали пошук мирних шляхів вирішення італійського 

питання, особливо після невдалих повстань, організованих демократами в 30-

40-і рр. ХІХ ст. Численні жертви та репресії, що слідувала за цим, 

підштовхнули монархів до втілення в життя низки реформ. 

Першою на цей шлях стала Папська держава. Обрання нового Папи Пія 

ІХ започаткувало низку нововведень, що зустріли всенародне схвалення. Не 

останню роль в цьому відіграла неогвельфійська ідея Джоберті, яка відводила 

персоні Папи роль консолідуючого чинника національного руху. Це імпонувало 

Понтифіку і зумовила здійснення ним політики ліберального реформізму. 

Зростання популярності Пія в різних частинах Італії, змусили правителів 

П’ємонта та Королівства обох Сицилій, за прикладом Риму, розпочати 

оновлення в політико-економічній та соціальних сферах. Однак, даний процес в 

кожній з держав мав свої особливості.  

В П’ємонті Карл Альберт, намагаючись балансувати між реакцією і 

лібералами, здійснив перші поступки вимогам революціонерів. Король дав 

згоду на створення Державної ради, надав певну свободу пресі та оприлюднив 

цивільний, кримінальний і комерційний кодекси. Іншою була ситуація на 

Півдні Італії. Фердинанд ІІ прагнув збереги існуючий порядок, обмежившись 
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лише незначними економічними реформами. Тому, саме тут спалахнули перші 

великі повстання, що з Сицилії швидко поширилися на решту Італії.  

Успіхи неаполітанських і сицилійських патріотів під час «Весни 

народів» надихнули на аналогічні виступи революціонерів в П’ємонті та 

Ломбардо-Венеції. Найважчою ситуація була в австрійських володіннях, де 

тотальний контроль і економічні утиски викликали масове невдоволення 

італійців. За досить короткий час у 1848 р. революціонерам вдалося ліквідувати 

австрійську владу і створити італійські уряди, до яких увійшли найвідоміші 

патріоти Італії. Успіхи і розмах революції налякали помірковане крило, яке не 

бажало віддавати владу в руки повсталої нації. Все більш актуальною стає 

програма об’єднання Італії волею монархів. В цьому контекті важливим стає 

звернення аристократії Ломбардо-Венеції до Карла Альберта з пропозицією 

очолити Італію в боротьбі за незалежність. 

Нерішучість п’ємонтського короля і відособленість Півдня Італії від 

патріотично-визвольного руху решти півострова спричинили перехід ініціативи 

від ліберал-монархістів до демократів. Поразка ліберальної течії була 

спричинена відсутністю координації різних революційних осередків, вузькістю 

повстанської соціальної бази та нездатністю дати боротьбі справді всенародний 

вимір. Це привело до влади демократичні уряди у Тоскані, П’ємонті та 

Папській державі і змусило монархів дарувати Конституції та сісти за стіл 

переговорів з метою створення Ліги італійських держав.  

Протиріччя між політичними угрупуваннями та страх монархів втратити 

контроль над своїми володіннями призвели до поразки національної революції 

1848-1849 рр. У всіх італійських державах, за винятком П’ємонту, 

розпочинається період Реставрації, що характеризувався розправами над 

учасниками революції. Репресії та арешти показали необхідність об’єдання 

революціонерів різних політичних течій. Так виник перший союз ліберальних і 

демократичних сил. Не останню роль в цьому відіграли особистості Каміло 

Кавур та Джузеппе Мадзіні. Створення Італійської національної партії, що 

стала єдиним центром демократів та винесення зусиллями Кавура італійського 
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питання на міжнародну арену започаткували якісно новий етап боротьби за 

незалежність.  

Політичні маневри прем’єр-міністра П’ємонта в 1859 р. дали значні 

результати. Завдяки йому Сардинське королівство стає осередком 

найвідоміших революціонерів та центром об’єднавчої політичної думки. Не 

прив’язуючись до певної політичної ідеології, Кавуру вдалося домовитися з 

лідерами демократів про спільність дій. Все це відбувалося з відома і за 

підтримки нового короля Сардинії Віктора Емануїла ІІ, який, на відміну від 

свого попередника, був рішучим і послідовним в планах об’єднати і очолити 

Італію.  

Першим кроком до цього став Пломб’єрський договір, який обіцяв 

приєднання до П’ємонта Ломбардо-Венеції і Романьї. Через порушення 

Наполеоном своїх обіцянок підтримати італійців в боротьбі з Австрією, ця 

угода так і не була реалізована. Але даний фактор став тим самим поштовхом, 

що був необхідний революціонерам усієї Італії. Відклавши ідеологічні 

розбіжності монархісти і ліберали створюють єдиний фронт національно-

визвольної боротьби, а його ефективність демонструє той факт, що процес 

Рісоджіменто вступив у останню фазу реального об’єднання півострова і 

створення модерної Італії. 
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